

一个扶贫干部的隐痛： 坚守讲台的患癌妻子，走了

文、图：今日女报/凤网通讯员 刘义凡 冯兵田 谢展南

他，是一名共产党员、一名扶贫干部，也是一名退伍军人。曾带着患老年痴呆症的母亲以及重病的妻子继续工作，坚守扶贫。妻子弥留之际，他还在贫困户家中走访……
他就是娄底市双峰县市管办职工谭朝延。
她，是一名高中教师、是一名癌症患者，也是一名班主任。4年来，6次手术、20次化疗，为了带好人生最后一届学生，她凭着超强的毅力和对学生深深的爱，3年时间没落下一节课，最终65名学生中有60人上重本线。人生最后一个月，她还随夫扶贫，去世时年仅45岁……
她就是双峰县第一中学教师戴晓冬。
“平凡的人做平凡的事，如果能把平凡的事做到极致，就变得不平凡了！”这是戴晓冬生前常用来教育女儿谭朴璞的话，而他们夫妇正是用生命在践行着这句话……



戴晓冬生前一直带病坚持上课。

直不知道，要早知道这样，我也不会安排他去扶贫。”欧阳林浣得知戴晓冬病亡后失眠了，“谭朝延受的委屈太多了！”

据同事孙志龙介绍，谭朝延原来在青树坪市管所担任副所长，母亲患有老年痴呆，哥哥在山东工作，姐姐在涟钢，妻子也要上班，照顾母亲的任务就落在他身上。为了防止母亲走失，他每天带着母亲去上班。后来，组织调他到永丰市管所，必须早出晚归。为了照顾母亲，他又在县城租房住，把母亲带过来。他工作能力强，市场管理井然有序，创新采取的管理措施一直被同事们采用。

妻子带病教学， 丈夫坚持扶贫

更换引流袋、抽出腹内积液……为了保持营养，谭朝延又为妻子戴晓冬输了一瓶白蛋白，一连串的操作，他比专业护理员还要娴熟。

戴晓冬是双峰县第一中学教师，自2015年发现卵巢囊肿并接受手术后，于2016年又查出罹患直肠癌，并且已是中晚期。得知病情的戴晓冬要求丈夫不得告诉任何人，相反，她还接下学校571班班主任的任务，她对丈夫说：“我想带好此生最后一届学生，希望你能支持我！”

自生病至2019年6月，戴晓冬前后共接受6次手术、20余次化疗，但她从没落下一节课，连手术都选择在假期进行。最终，她所教的571班里，2019年高考的65人中60人上了重本线。

妻子病重的日子里，谭朝延向同事朋友领导隐瞒着她的病情，从没有诉苦，只是细致地护理着妻子，还学习了专业的护理知识。

“你不去怎么行？你是书记呀。你放心，我没事的。”有一次，戴晓冬看着陪在床边不想去村上的谭朝延说。

谭朝延是双峰县市管办的职工，也是一名党员。1994年退伍后在甘棠工商所工作，2000年分流至市管办。2019年5月，单位领导做他的工作，希望他去扶贫。他内心非常纠结，想在家照顾妻子，又不想说出实情，无奈只能回家和妻子商量。

谁知，戴晓冬一听立马答应

“这是组织对你的信任，你去，我绝不拖你后腿！”

谭朝延明白妻子的执拗，他怜爱地看着躺在病床的妻子，“听你的！忙完这两天，再请假陪你！”就这样，谭朝延答应了组织的安排。

今年9月，戴晓冬一直在娄底市中心医院住院。为了让丈夫安心扶贫，11月15日，她强烈要求出院，而此时，她的生命已进入倒计时。

夫妻各自坚守， 为爱隐瞒病情

11月15日，对谭朝延来说记忆深刻。他接受扶贫工作后，赶到扶贫村，与村支书孙长江简单交换了意见，分工整理资料，对贫困户的情况进行了梳理，花了三个多小时。

“我是真的不知道谭书记的妻子已病危，不然我绝不会留下他继续工作的。”孙长江回忆。

当时，因县里安排了“知民心、暖民心、聚民心”活动，支部要开会研究，大家晚上都得到会。

“谭书记请假了，那一个月他请假特别多。”孙长江说，“我打电话通知他开会，他说身体不适在医院，我要求他必须赶

到，不得缺席！”谁知，当时的谭朝延正在医院为妻子办理出院手续。处理好一切，他又火速赶到了会议现场。

回忆起谭朝延的工作状态，村主任王卫林感触很深——“他好几次把妻子带到村部二楼的办公室，自己给妻子打针。我们问他，他只说是感冒，没大碍。”王卫林说，自从谭朝延带着铺盖驻村，就一直深入农户，了解村情民意。他为贫困户王聚和、匡扶国申请危房改造，为贺茂光、江健文等解决实际困难，为村上争取并完成安装路灯、渠道清淤、机耕道铺沙、水井提质等项目，小桥修缮也即将动工……

每次谭朝延完成工作，拖着疲惫的身体回到家门口时，他都会做几个深呼吸——他不想让妻子看到他疲倦的样子。调整好状态后，他又为妻子更换引流袋、抽出腹部积液、输营养液……过去的三年时间，戴晓冬很不容易——带着引流袋上课，手臂上还有化疗用的

留置针头。六月天，她穿着宽大的裙子，天凉就穿着大风衣，每次去上课都要好好地整理自己的仪表，还会化点淡妆，掩饰满脸的憔悴和苍白。直到去世，大家才知道她是一名癌症病人。

戴晓冬的同事兼闺蜜廖蒲娥是最早知道她患病消息的朋友。2018年8月，戴晓冬请廖蒲娥帮忙介绍到北京304医院就诊，并叮嘱保密。

“去世前十天左右，我去看望过她。”廖蒲娥回忆，当时还看不出她的病有多严重，只是说话没有平时那么大声。桌子上还摆着一本教辅材料，应该是随手翻阅放在那，“她说希望能养好身体再去上课”。

之后，廖蒲娥再想去看望，却总被拒绝。谭朝延说，妻子不愿意让同事、朋友看到她被病痛折磨的样子，她想让自己最好的形象永远留在朋友同事心中。

离世前最后相处的 7小时

11月19日的凌晨3时，戴晓冬突然高烧休克。谭朝延马上给她吃药，她好一会儿才醒过来。

看着丈夫，戴晓冬满是歉意：“我若走了，希望你不要喝酒，再找个对你好的伴，过好下半辈子。”

早一个月前，戴晓冬就坚持要陪谭朝延去婚介所，后来谭朝延发了一次脾气才作罢。

凌晨4时，戴晓冬再次休克，谭朝延又继续给她吃药后才缓过来。直至清晨7时，谭朝延完成日常护理后，叮嘱姐姐好好照顾妻子，便又赶去了扶贫村。

上午10时，与市管办主任欧阳林浣一起走访扶贫家庭的谭朝延突然接到姐姐的电话：“晓冬不行了，快回来！”听到电话，谭朝延的眼泪夺眶而出：“主任，我得回去了……”

“戴老师患癌症几年，我们一



妻子重病期间，谭朝延依旧在扶贫村坚持走访工作。

妻子走了， 丈夫再回扶贫村

戴晓冬走了！11月22日，遗体告别仪式在双峰县殡仪馆举行。当天，她的同事、亲友以及学生从全国各地赶回来。

“老师真的太好了，她身患重病还时刻挂念着我们。我家庭贫困，她为我争取各种补助，还鼓励我认真学习，靠知识改变命运。”571班的向同学伤心地说。

告别仪式刚开始，同事廖蒲娥泣不成声。戴晓冬自从确诊患癌后，便想着把有限的生命奉献给同学们——2016年，她当高—571班班主任，还教572班的英语，繁重的教学任务面前她没有怨言；她不断改进教学方法，关注学生们的各科成绩，甚至把学生带到家里辅导；直到她身体实在不行，需2周进行一次化疗时，她仍然坚持上课，并补回因病耽误的课程。2019年高考，571班全班65人有60人考上重本！

“为了不影响孩子们的学习，戴老师不能长久站立，便坐在椅子上上课；学生考试，需要监考，她叫女儿帮她监考；学生高考，需要送考，就把丈夫叫来当帮手……”校长毛果明对戴晓冬的去世感到十分痛惜。

谁都没想到，戴晓冬直到生命的最后一息，还在支持丈夫的扶贫工作。

11月25日早晨，谭朝延到县扶贫联合办消假，下午又回到了扶贫村。他神情落寞：“妻子走了，家散了！”